



汉滨区委书记王孝成(左一)检查党建工作



汉滨区副书记、区长范传斌(左二)调研党建工作



汉滨区委常委、组织部长郭正锋(右四)指导党建工作



党员交流学习



传授党建工作“基本功”



丰富党员文化生活



“爱心驿站”服务群众“心连心”



“智慧党建”服务群众“零距离”



“党员示范岗”为民服务树标杆



激发党建活力,助推追赶超越



党建引领促就业



党员社区送温暖



党员服务在一线



志愿服务常态化

## 难点变亮点

(上接一版)以社区党组织为执行主体,通过“认领联民、活动联抓、资源联用、服务联办”,精准发力,力创“双服务”品牌。全区已有253家机关事业单位、企业和社会组织参与社区“双认领、双服务”活动,认领组织生活、救急帮困、敬老助残、志愿公益等各类服务项目320个,共同为社区提供建设资金及群众帮扶慰问款物累计600余万元,社区认领单位服务需求项目130个。

为了确保共建共建落到实处,区委将区直部门单位到社区开展活动、服务群众情况纳入党组(党委)书记抓党建述职评议考核范畴,实行区委组织部和街道党委“双向考核”。每年年底,街道党委对区直部门单位到社区报到和开展活动情况进行考核,考核结果占机关党建考核总成绩的20%,倒逼各项任务落实。

### 治理融入,织密综合治理“一张网”

残疾人李辉巧的人生际遇是悲情的,又是幸运的。她出生在农村,幼时因车祸导致双腿残疾,少年辍学,婚后家庭破裂,生活陷入困境。李辉巧租住老城街道办后,老城街道办编织的民生爱心网,对她开展了“兜底式”服务,先解决了低保医保,又解决了残疾车,还解决了廉租房,送来了铺盖、毛毯、饭锅、电视机等生活用品,并给孩子送去了桌子、书本……继圆了她站起、自强、给予、搬离、安居、颐养“六个梦”后,又圆了孩子们的“读书梦”。对此,李辉巧发自肺腑地说:“我再也不想给老城办添麻烦了!”

网格化,是一种城市综合治理的重要方式。为解决大社区、小服务之间的矛盾,汉滨区全面推行网格化管理,推进街道社区党建、单位党建、行业党建相互融合,做实网格化党建,一网兜起区域大小事。该区优化街道党工委和社区党组织设置,采取“专职委员+兼职委员”模式,吸纳辖区内机关、企事业单位、“两新”组织,以及有代表性的党组织负责人作为街道党工委和社区党委兼职委员;建立网格党支部,以楼栋或院落为单位划分党小组,构建“街道工委——社区党组织——网格党小组”的三级组织架构,把党组织的触角延伸到辖区每个角落。目前,全区有35个城市社区共建立620个网格,成立网格党小组550个。全区共配备网格员756人。

为推进网格治理的智慧化,汉滨区先后在老城、新城街道办试点建设“智慧党建”云平台,统筹党群服务、社会治理、中心工作、政务办公、便民服务等功能,建成“智慧新城一事通”“智慧老城”服务平台,覆盖城区27个社区党组织,560个驻辖区单位,36.8万名群众。党员通过智慧平台手机APP可在线学习、参加党组织活动、缴纳党费、参加志愿服务。党组织通过在线创建会议、视频直播互动,将支部建在“网上”,党员连在“线上”,实现流动党员参加组织生活全覆盖。居民群众通过诉求答卷、民情发布和“12345”模块,发布诉求,提出意见建议,在线办理劳动保障、民政事务、社会救助、卫生计生等63项日常业务,让“信息跑路”替代“群众跑腿”,打通了联系服务群众的“最后一公里”。

“阵地建在网上、党员联在线上、积分放在云

上、管理抓在手上、服务用在心上。”汉滨区委常委、组织部部长郭正锋用“五个上”,对“城市党建智慧化”成效这样概括。

### 服务融心,树好党群联系“一面旗”

日前,一条“保卫汉江母亲河”的志愿活动招募信息在老城街道办党建智慧平台发布。片刻,50余名党员点击了小小手机荧屏,有在职的、有离休的、有机关的、有企事业单位的……大家纷纷主动认领了服务项目,事后分别在党员积分卡上记了2至3分不等的分值。

如何发挥党员模范带头作用、提高党组织凝聚力?党员“志愿服务”是汉滨区城市党建工作的又一实践。该区以“不忘初心、牢记使命”主题教育活动为契机,在党员干部中开展“三微”(微承诺、微心愿、微奉献)优服务行动,即以“点亮微心愿”活动为载体,征求党员群众意见建议,集中解决群众关心的小事、难事、烦心事,在落实中践初心、找差距。

“新城办安火路社区有个爱心驿站!”提起这个爱心驿站,不少城区居民都从心底发出赞叹。自从2018年老党员刘成厚建起爱心驿站,这个为民服务的贴心之所从未打烊,常年为居民提供理发、缝纫、磨刀、代收快递等服务。虽然刘成厚因病去世了,但是其志愿服务的精神却越传越广,越来越多的党员加入进来,志愿者由最初一人发展到现在一个团队,服务项目也更加多样,小到针头线脑、辅导作业,大到法律援助、解决难事,爱心驿站已然成为了社区居民心中最温暖的依靠。

今年85岁的老党员王玉英就是长期在爱心驿站服务的志愿者之一。她说:“除了疫情期间,我们从不关门,节假日照常服务,只要开门就会有活,仅8月份这一个月光子就磨了100多把。以前常有人问,你们服务收不收费,后来干脆写到窗户上。”王玉英老人指向窗户上的几行字,那里写着——我们的服务都是免费的,无论您遇到什么事,我们都会热情细心地为您服务。

志愿服务活动开展以来,城区各单位党员干部主动与困难群众交友结缘,对群众反映的细小问题,即查即办,对涉及重大民生及城市建设等长远问题,借助主题教育征求意见契机积极向上级单位反馈。“接受西大街社区招募的农商银行党员鲁力、汉滨区第一医院党员海华昨天领岗‘治安巡逻员’,今天乘着工作之余正戴上红袖章走在街头巡查安全;流动党员刘哲把自己撰写的学习《平“语”近人》心得体会发布在了智慧党建交流专栏,交流和共享激发了东关社区支部成员的学习热情;通过参加街办党工委组织的‘党建带妇建’演讲比赛,退休党员梅福侠又为自己增加了3个积分……”通过开展志愿服务活动,党员们感觉与群众更加贴近了,与组织联系更加密切了。截至目前,累计收集各类意见建议260余条,解决涉及野广告清理、市容环境、水管破裂、道路修补、路灯、监控、扰民等困扰居民的小事、难事240余件,协调有关单位解决重点难点问题7件,不断提升人民群众的满意度和幸福感,搭建起服务群众的“便民桥”。

图片 江白鹭 摄